# 破解企业发展痛点 提升人才供给质量

#### 徐晓军

在 2019 年底召开的苏州重点民营企业座谈会上,企业家们表示,目前制约企业发展的痛点之一在于技能人才特别是高技能人才的短缺,他们经常面临一将难求、高薪虚位的尴尬困境。以吴中区为例,其 891 家规上企业中有 115 个智能制造企业,光智能制造类每年的蓝领工人需求就是 3.25 万人,高技能人才缺口在 3000 人以上。与之相对应的是,苏州 55 所中高职院校(含技工学校)每年向社会输送约 5.5 万名毕业生,但学生专业对口就业率却并不高,很多学生找不到满意合适的工作。

一边是"有岗缺人",一边是"有人无岗",何以出现就业和招工的结构性矛盾呢?究其根本原因是职业教育未与企业用工需求充分结合,导致学生的技能水平和岗位需求不匹配。要解决就业难与招人难并存的问题,关键是在高技能人才供给侧发力。职业院校作为技能人才的输出地,应主动适应地方经济转型升级发展趋势,主动对接主导行业产业结构调整,主动改变传统职业教育固有思维,积极谋划,自我革命。只有这样才能破解企业发展痛点,提升人才供给质量。具体来说,要着力做好"四个优化"。

# 优化教学体系,大力发展"接地气+重实践"的培养模式,使教改"对得准"

聚焦地方发展需求,精准培养技能人才,这是职业教育的责任和使命。传统的教学体系以教授知识和培养单一技能为主,强调教师的主体地位,说教多,实战少,课程设置中较少考虑学生职业和社会进步的需要,从而导致了教学内容落后、职业资格证书衔接不紧密、毕业生与用工需求脱节等问题。因此,本着"教改"精神,教学体系里的专业设置必须接地气。作为国家示范中职学校的吴中中专针对吴中区"机器人与智能制造"和"生物医疗与大健康"两大主导产业,去年成功开设了工业机器人专业,今年又申报了医疗设备安装与维护专业,未来还将陆续开办与主导产业关联紧密的新专业,目的就是通过因地制宜的专业培养来提高服务地方经济的精准度。

同理,教学体系里的课程开发和实训方案设计也应跳出书本、走出课堂,面向企业前沿来落实"三教"改革精神,用行业标准来校准专业标准,用职业标准来校准教学标准。只有在人才供给上运用精益思维,才能快速应对市场需求。去年以来,通过物流管理、智能财税两个专业的抢滩成功,我校成为首批全国1+X证书制度试点院校,为学生职业技能水平大幅提高奠定了基础。此外,教学方式上也应注重信息技术的运用,学校依托"云课堂"的优质资源,实现了"云上+线下"的混合式教学,并深受学生的欢迎。全校师生在班主任大赛、教学大赛、技能大赛中获得国家一等奖4项、省一等奖15项,1名教师获评"全国青年岗位能手"称号。教学体系的优化是企业认可学校培养模式的保证,也是提升学生的就业水平与质量的关键。

#### 优化合作模式,打造"职业化+国际化"的专业人才,使企业"用得上"

拓展校企合作、工学结合的广度与深度,全面推进现代学徒制,形成校企命运共同体,是职业院校的必然选择。吴中中专积极探索产教融合多元化发展道路,与地方企业共建了"双创产业园",开设了宁虹电子现代学徒制培养班,开办了知名会计师事务所的校内分部,开展了商贸专业的工学交替……通过多样化的合作,进行职业化培养,建立政府、行业、企业、学校等共同参与质量评价的机制,实现供需的无缝对接。目前,学校共与130多家用人单位建立了稳定互通的合作关系,探索形成了职业技能人才培养的新

新时代下苏州正在向"现代国际大都市"阔步迈进,吴中中专主动对标这一战略定位,确定了"深度对接地方主导产业,创新人才供给链,做优智能制造领域营商环境"的改革建设方向,拟开展中德智能制造学院项目建设,引进德国双元制职教优质资源,从专业设置和标准化技能人才培养两方面入手,打造具有国际影响力和对外输出实力的品牌专业,培养高层次技能人才。通过国际标准技能人才的本土化培养项目的落地,提高学校技能人才培养的国际化水平。

## 优化思政教育,注重锻造"铸灵魂+强内功"的育人品牌,使人才"稳得 住"

习近平总书记指出,要"用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人"。这条重要指示揭示了职业院校思政教育工作的生命线。为此,吴中中专积极探索党建引领在立德树人、人才培养根本任务中的实现路径,勇敢打破课堂里讲台上灌输式的传统思政课模式,从推行"行走的思政课"(通过形式多样的社会活动,让学生走出教室感受领会),发展到"行动的思政课"(通过防疫志愿服务、捐款等实际行动,让学生融入事件投身参与),从而实现了从"灌输型"到"感受型"再到"融入型"的思政教育"三级跳"。同时以文化系列活动和廉洁文化主题宣传,着力做好"聚焦式"督查、思政课教材开发等一系列工作,营造廉洁修身的良好校园氛围,学校荣获了"全省学生思想政治教育工作先进集体"称号。下一步学校将整合力量,以习近平总书记提出的"不断增强脚力、眼力、脑力、笔力"为人才培养目标,锻造职业院校思政教育"四力"课堂品牌。

吴中中专致力于培养甘于奉献、精忠爱国的有为青年,技术精湛、爱岗敬业的企业员工。通过组织学生到一流企业顶岗实习,体会一流企业家的成长历程;通过老师傅传授演示技艺要点,锤炼工匠品格;通过跟班企业谈判,磨砺职业规范和操守。一系列强化职业技能的扎实举措,有效引导学生将强职业素养和练技术技能有机统一成强大的"内功",使我们的毕业生成为企业抢手的"香饽饽"。

### 优化管理平台,不断完善"制度化+现代化"的治理体系,使目标"盯得 紧"

管理平台持续优化是实现一切工作目标的前提和保证。职业院校要推进跟上时代要求的院校现代治理体系,制度建设是首要环节。吴中中专以接受上级党委巡察整改为契机,从教学、教师、学生、财务四个维度不断完善组织体系、运行体系、评价体系和保障体系建设,科学梳理出一系列管理制度,确保各项工作依法规范运行。推行校系二级管理,采用"乘数计分法"开展绩效考核,促使管理重心和权责下移,以破解问题为目标导向,职责明确、效能驱动的管理模式逐渐形成,学校内部活力得到有效激发。

学校加大信息化建设,探索"互联网+教育"的质量管理新路径,全面推行校务电子化,在学籍、学分、学费、学评等环节实现了无纸化即时作业。下一步还将通过建设大数据处理中心,在安保、食堂、超市、宿舍、图书馆等环节,搭建基于区块链思维和技术的教师职业规范评价体系和学生综合素质评价系统,建立诚信档案,使教师、学生以及师生之间的评价过程由单向到双向流动、由信息孤岛向区块资源转变,形成人才管理可追溯、不可逆的质量跟踪体系。现代化手段的运用提高了学校治理能力,催生了一套行之有效的崭新管理链,学校被评为"江苏省智慧校园"。

省委书记娄勤俭今年春调研苏州时强调,要满足企业对高技能人才的需求,坚持问题导向、需求导向、结果导向,更加精准地为企业做好服务,营造更加温暖、更有吸引力的营商环境。职业院校只有深化改革、

奋发有为,才能应企业之所需,解社会发展之所困,为再创激情燃烧、干事创业的火红年代储备动能,释 放职业院校服务社会的巨额红利,展现职业院校的新担当新作为。